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Szerkesztöségi iroda:

Dobay János könyv­
nyomdája, 

saját házában.

Kiadó hivatal:

Winkle Gábor könyv­
árus üzlete, 

főtér, Prág-ház.
V________,

UL'TT'PC!DÜilLJjb
VEGYES TARTALMÚ HETILAP.

Hirdetések felvétetnek Gyulán Winkle Gábornál és a szerkesztőségbél. — Hirdetésdij : 50 szóig egyszeri hirdetés­
nél GO kr., 100 szóig 1 frt., kétszeri hirdetésnél 25%, háromszori hirdetésnél 50% elengedés. — Nagyobb hirdetéseknél mél­

tányos árelengedés. — Nyilttér Garmondsora 10 kr.

Megjelen
hetenként egyszer,

minden vasárnap.

Előfizetési dij:

Három hóra . 1 f
Hat hóra . . 2 f 
Kilencz hóra . 3 f
Egy évre . . 4 f

Állítsunk polgári leányiskolát.
A polgári iskolát e hó elején 

ünnepélyesen nyiták meg, s e nap em­
léke meg fog maradni a jövő nem­
zedék számára kegyeletes örökségül, 
melyet az ápolni is fog, hisz ez isko­
lában vetők meg jövőjük biztos alapját.

miHanem a munka csak fél, itt 
nem állapodhatunk meg, hiszen leány- 
gyermekeink is vannak, kiknek neve­
lése ép oly mulhatlan kötelességünk, 
kiknek jövőjéről szintoly lelkiismere­
tes buzgalommal kell gondoskodnunk, 
s kikért még eddig mit sem tettünk.

Felesleges azt itt magyarázni, hogy 
mily kötelmek várnak a jövendőbeli 
anyákra, s mily eredményekkel van 
összekötve az alapos nőnevelés. Hanem 
ha magyarázat nélkül tudjuk is ezt, e 
tudást mi nem a gyakorlatból veszszük, 
s ez annál sajnosabb, mivel leány­
gyermekeink felületes és tévesztett irá­
nyú nevelésének hibás kinövéseivel 
csaknem naponkint találkozunk.

Mondják talán, hogyr hiszen van­
nak növeldék városunkban, s ezek pó­
tolják a rendszeres oktatást, — ha 
megengedjük is e feltevést, vajmi so­
vány vigasztalást menthetünk belőle.

Nézzünk csak szét társadalmunk­
ban. Azt mondják, a társadalom éltető 
lelke a nő. A nő a központ, mely kö­
rül a műveltség gyakorlatra, a kedélyr 
nyilatkozatra csoportosul, a nő az irány, 
melyet követünk, a nő a lélek, mely 
minket is éltet, a nő a hévmérő, mely 
vágyaink, ábrándaink. s a való közt 
megállapodást jelez. Ezt mondja a tár­
sadalom tényezőinek detinitiója a nő­
ről, s e definitiót az elmélet elfogadja, 
s ha az udvariasság talán „ament“ is 
mond rá, a való, a gyakorlati élet 
mást mutat.

Leányr-gyermekeink ma eljárnak 
ugyan az iskolába, s meg is tanulnak 
talán irni, olvasni, a kik aztán még 
tehetik, „növeldébe“ (?) is járatják 
őket, mert már ez divat, hanem az is­
kolában is, a növeldében is ép oly 
irányú oktatásban részesülnek, mint 
fiúgyermekeink. Arra mi nem gondo 
lünk, milyT különböző a hivatás, mely 
a két különböző nemre vár, azzal mi 
nem törődünk, hogy leánygyermekeink 
magasztos hivatása az anyaság, a ked­
ves háziasság. Megelégszünk, ha a le­
ány-gyermek már annyira olvas, hogy 
a regényen nem akad fel, s ir rózsa­
szín papírra.

Már ekkor aztán az iskolából is 
bátran kivehetjük, hisz czélját érte az 
iskolai nevelés, most következik a házi, 
s vájjon ez miből áll ? Érdemesnek 
sem tartjuk arra figyelni, hogy mily 
regényt adunk a gyermek kezébe, az 
meg aztán rettenetesen tetszik, ha lat­
juk, hogy 12—16 éves leány-gyer­
mekünk a „legény“ előtt megállja a 
sarat, arra sem érdemes figyelni, hogy 
ugyan az a legény, milyen legeny 
hát, megelégszünk azzal, ha azt hall­
juk a mondott korú gyermekről, hogy 
„úgy el lehet vele beszélni, mint 
akár a 18 — 20 esztendőssel,“ de azzal 
megint nem törődünk, hogy vájjon hát

azzal a 18—20 esztendőssel mit, s ho­
gyan lehet beszélni ?

Nem akarok keserű lenni, hanem 
ha leányaink műveltségi állapotát mér­
legeljük, vajmi szomorú eredményre 
jutunk.

Nem mondom én, hogy regényt 
ne olvasson a leány, sőt igen is, ez fi­
nomítja az Ízlést, az érzéket, élénkíti 
a képzelő tehetséget, gondolatokra in- 
dit, de csak akkor, ha az olvasó ér­
telme annyira fejlesztve van már, hogy 
a regény intentióját felfogni, irányát 
megérteni, s belőle tanulságot venni 
képes. És épen ez hiányzik a mi le­
ányainknál, innen van aztán, hogy a
regényolvasás vagy semmi, vagy a 
vártnál éppen ellenkező hatásban nyi­
latkozik nálok Arról pedig szó
sincs, hogy az iskolából kikerülvén, | 
regénynél egyebet olvasson, hisz a j 
többi .unalmas.“

S ez igy van már legalább a má- j 
sodik nemzedéken keresztül, innen a 
felületesség, a nyegleség, a hiú ábrán­
dozás, az elérhetlenek után való vá­
gyakozás, s a helyzettel, a sorssal való 
elégilletlenség, a régi kedves háziasság 
s a realitás teljes hiánya, s mindezek 
természetes következménye a társadalmi 
élet lazasága.

Panaszkodunk mindig, hogy igy 
meg igy felbomlott a régi jó társas 
élet, igen mert felbontottuk mi. Régi 
emberek beszélik, hogy a korukbeli 
bálákban a vicispán leánya meg a 
mesterember leánya olyan szépen meg­
fértek egy bálban, olyan jól mulattak 
a „rang“ különbség legkisebb látszata 
nélkül. Ma a fiskális, vagy hét szil­
vafás ember leányának derogál a „pol- 
gár“-leánynyal szóba állni. Pedigugyan- 
csak a régi emberek azt beszélik, hogy 
akkor a vármegye patvaristája is na­
gyobb tekintély volt, mint ma a vicis- 
pán, s ma, midőn a törvény egyen­
lőkké tett, midőn fennen dicsekszünk 
utón, útfélén democratosságunkkal, min­
den tettünkkel meghazudtoljuk sza­
vunkat. Innen van aztán azon eszte­
len ambitio, hogy a „polgár“*) ember 
felöltözteti leánykáját mint a fiskális 
x agy hét szilvafás az övét szép, nehéz 
selyembe, s elviszi a bálba, hogy a 
gróf kisasszony ruhájához érinthesse, 
s akkor veszi észre, hogy emezé még 
csak nem is selyemből való. A se­
lyem ruhákról különben gondolkozott 
már a finanezminister, s igy erről itt 
elég ennyi. Hanem csak azt akarom 
mondani, hogy legyen a zártabb kö­
rökben társas élet, ha a nyilt helyeken 
is ily érzelmekkel jelenünk meg? És 
honnan van ez ?

Vajmi könnyű a felelet: a mű­
veltség igen sok differentiát képes el­
oszlatni, mig a műveltség hiánya uj 
meg uj differeutiákat teremt.

Panaszkodnak átalánosan, hogy a 
nősülés már kezd kimenni a divatból. 
A nősülendő fiatal ember igy okos­
kodik : hogy a mái világban egyma­
gának is nehéz feladat megélni, annál na­
gyobb másod- s többedmagával, a pén-

*) E szót mindig „gyulai“ értelemben veszem. K.

zes leánynak nagy igényei vannak, j 
melyek a hozományt felemésztik, s a j 
pénzetlené is olyanok, melyeket nem 
képes kielégíteni. Erre a leányok azt 
mondják, hogy a fiatal ember csak a 
pamlagon, díszes 'öltözetben s regény­
nyel kezökben szereti őket találni, a 
konyhán sürögve rájuk sem néz. S 
mindkettőjüknek igaza van. Es épen 
ez a baj, s mert baj, segíteni kell 
rajta. Az csak a kérdés, hogy ki kezdje 
a munkát ?

Én azt hiszem, hogy a nőkre vár 
e feladat.

Társadalmi nagy bajok orvoslása 
időt igényel, de az orvoslást meg kell 
kezdenünk, ha javulást akarunk elérni.

Kezdjük a bajt alapjában gyó- 
i gyitani, adjunk leánygyermekeinknek 
j növelést, mely hivatásuknak megfelel,
! mely által a társadalomban reájok vára- 
I kozó kőit betölthetik. Ha majd ez 
i meglesz, s leánygyermekeink házi nö- 
i velése körül is több buzgósággal, lel­
kiismeretességgel s tapintattal járunk 

I el, a fordulat beáll, leányainkban lesz j 
alapos műveltség, s kedves háziasság, 
s a mainál minden esetre több reali­
tás és nemes, büszke önérzet, és majd 
ekkor elfognak oszlani a mai diffe- 
rentiák, s a válogató urfiak két szék 
közt szépen a földre csücsülnek.

Állítsunk polgári lráng iskolát.
Ez a fundamentum, a többi ma­

gától jő.
Mért, hogy csupán fiúgyerme­

keinkről gondolkozunk annyi elősze­
retettel, nem jogosabb igényei vannak-e 
erre a leány-gyermekeknek ? Hiszen 
a fiúgyermek -a jég hátán is megél“ 
mint mondani szokás; bár ennek meg­
kísérlését is szeretném elkerültetni, de 
hiszen számukra már meg is nyilt az 
iskola. A lány-gyermek felnővén, s is- 
táp nélkül állván a világban, vájjon 
elmegy-e a jég hátára megélni. A ta­
pasztalat nagyon szomorú példákat mu­
tat fel az ily sorsú leányokról, — azért 
nem csak szülői, de kiválólag humá­
nus kötelmek is parancsolják, hogy 
adjunk leány-gyermekeinknek oly neve­
lést, mely az élet erély ével s viszontagsá­
gaival szemben adjon nekik erőt a 
küzdésre, adjon kezükbe kenyeret, mely 
őket becsülettel táplálja. Es ebben lá­
tom én a nőemantipátiót.

Csaba város nem csak az összes 
megyét, de nagy vidéket messze túl­
haladott az által, hogy már ez idén 
megnyitá a polgári leány iskola első 

I osztályát, előbbre helyezvén a leányok 
nevelését a fiúkéinál.

Egyik örvendetes jelenség nap­
jainkban, hogy nők mind nagyobb 
számmal vállalkoznak a tanítói pályá­
ra: állítsunk polgári leány iskolát, 
hogy legyen terük, melyen magukat 
előre képezhetik c szép hivatási! pá­
lyára.

De hogyan, miből állítsuk fel ez 
iskolát ?

Kik leánygyermekeiket mai nap- 
ság is csak némileg növeltetik, egy 
leány növeltetése évenkint legalább 50 
frtot vesz igénybe, kik alaposabban 
kívánják e czélt elérni, messze földre

küldik, s 300—500, sőt több forintot 
költenek egy leány gyermekért, s a 
leányka még sincs szemeik előtt, s a 
pénz kivándorol a városból. E szülők 
áldozzanak, az ő érdekük követeli ezt.

Aztán van városunkban nőegylet, 
igen szép czéllal, s már eddig is vá­
ratlan siker s eredményeket mutat fel. 
Nem tudom, ha kitüzte-e czélul a le­
ány nevelés előmozdítását, én azt hi­
szem, hogy a czélok közt ennek is ott 
kell lennie, s ha eddig nem lépett fel 
vele, itt az ideje, hogy törekvései el­
sejének ezt tekintse. Annyi eszközt 
bir az egylet, s annyi jóakarat, s ki­
tartás jellemzik már eddig való mű­
ködését is, hogy nem puszta remény­
beli kifejezés az, hogy maga a nőegy­
let felhasználva minden rendelkezésé­
re álló eszközeket, képes lenne egy 
ily iskolát létesiteni.

De ott van ezen kivül a közsze­
retet, tisztelet s becsülésben álló főpap, 
Göndöcs Benedek apát ur, kinek min­
den kezdeményezését siker szokta kö­
vetni, s ki előtt nincs fontos közügy, 
melyből magát kivonná.

Ott van a polgári kör, mely a 
polgári fiiskola részére 600 frton felül 
adakozott, ott az ifjúság, melynek bál­
ja közel 200 frtot jövedelmezett, ott a 
magán dalkör, mely a polgári fiisko- 
lának 100 frtot volt képes adományoz­
ni, ott vannak a műkedvelői előadá­
sok, ott a városi tanács buzgósága, 
mely 4000 frtot tudott a fiiskolára ösz- 
szegyüjteni, s itt vagyunk mi férfiak, 
most rajtunk a sor, a fiiskolára a nők 
tömérdeket áldoztak, álljunk elő most 
mi, a midőn leányiskoláról van szó.

Ha mind e tényezők közremű­
ködnek, majd lesz siker, hisz a jó 
munkát az isten is segiti.

Kratochvill Gyula.

Levelezés.
Mezö-Berény november 13. 1874.

Mióta nálunk a „zsidó heczll-nek vé­
ge van (de melyhez semmi köze Csernatony 
nak) megyei lapok hasábjain szerény váro­
sunk oly ritkán fordul elő, mintha nem is 
megyénk első rendű községei közé számíta­
ná magát, — pedig dehogy nem.

Érdekeltséggel vagyunk tanúi a dicséret­
re méltó mozgalomnak mely városunk birto­
kosait izgalomban tartja, mig mások megza­
varhatatlan flegmával engedik haladni a vi­
lág sorját mint azt a hatalmasok „ott fent 
elrendelik,“ tért engedvén azoknak „kik job­
ban értik ennek a zavaros dolognak a csín­
ját binját.“ A tagosítás kérdése régen fog- 
lalkodtatja a herényieket, s most reményünk 
van, hogy az eszme rövid időn valósággá 
válik. A múlt havi képviselői gyűlés a tago­
sítás kérdésében határozatot hozott, s annak 
miként leendő keresztülvitelére kiküldött bi­
zottság elnökéül tek. Bonyhay Benjámin urat 
választá meg.

A tagosítás mielőbbi keresztülvitele oly 
általános óhajtás, hogy az ellenvélemények 
bejelentését kitűzött határnapon alig 30 em­
berjelentkezett — a tagosítás ellen tiltakozni!

Városunk nem oly egyhangú csendes 
mint tán csabai, békési, szarvasi szomszédaink

! ■



gondolnák, kiknek most egy sikerült sti- 
nieloadásukról, majd egy financiális te- 
kintetben is fényesen letáncolt bálról irt re- 
terádájukat irigy szemmel olvassuk. — Igé­
nyeink csekélyek volnának s a „séta-hang­
versenyek“ „túl az elégséges s túl a módján“ 
tisztelik a nyugalomra dőlt lakosságot majd 
minden éjjel.

Úgy tudom szomszéd városainkban az 
utczai lármázók elég szigorú rendszabályok 
által korlátoltatnak, nálunk? minek! nem 
azért „benn siló“ valaki hogy más bajával 
is törődjék, elég ha a magáétól megszaba­
dult három évre. (S ez alatt az idő alatt 
„az embernek a teste úgy megérzi a jó mó­
dot,“ — mondja N. N. esküdt uram.)

Karikacsapás.

Szarvas, uov. 18. 1874.
Tisztelt szerkesztő ur! Becses lapjának 

hasábjain egy kis helyet ismét igénybe kell 
vennem, hogy városunk érdemes elöljárósá­
gának példátlan hanyagságát a tisztelt olva­
só közönséggel tudassam, hanyagságát, mi­
nőről e lapok olvasói még alig ha bírnak fo­
galommal. Miért is a nagyérdemű közönség­
re bízom, hogy mondja ki, az elöljáróknak 
alább vázolt politiális intézkedése felett kér- 
lelhetlen Ítéletét.

A „Békés* lap hasábjain már jórégen 
felhívta a szarvasi újdondász az elöljárósá­
got, miszerint községünkben úgy a kocsi, 
mint a gyalog utakra ügyeljen, hogy azok 
u bekövetkezendő esőzések alkalmával a köz 
ség belsejében a közlekedést meg ne akasz- 
szák. De mit ad az újdondász figyelmezte­
téseire a közigazgatási hatóság, mit a váro­
si tanács ? semmit, éppen semmit.

Majd egyes polgárok interpellálták a 
városi képviselő testületet a vízvezetékek és 
utak kijavítása végett hja sikertelenül el­
hangzó interpellátiók voltak ezek, ily időben 
midőn holmi haszontalan pletyka, vagy alap­
talan rágalmazásokkal vannak vezérféfiaink 
elfoglalva.

Már pedig a halogatás rósz szokás, a 
fájdalom, hogy ez éppen az elöljárók bevett 
szokása, melynek eredménye az lett, hogy 
az esőzések beálltak, s a viz minthogy
levezető csatorna több helyen nincs — az 
utczákon elterülve egy-egy tavat képez, s a 
közlekedés végkép meg van akasztva. Ily 
szomorú elhagyott állapotban van a „selyem“ 
utcza azon része, hol a „Morgó“ utcza sza­
kad bele.

Az ezelőtti években létezett vízvezeték 
betemettetett, a dobogó ez alantas helyről 
lerontatott, s az utcza legdombosabb helyén 
állíttatott fel a nélkül azonban, hogy a víz­
vezeték mellett kiásatott volna. Ily helyzet­
ben volt a fent nevezett két, s azon kívül 
még több utcza, midőn a múlt héten az eső­
zés beállott, s nem lesz tehát hihetetlen, ha 
azt mondom, hogy a viz 24 óra alatt az ut- 
czát széliében egyik ház faltól az áttellenben 
levőig elboritá. — A gyalogutak mellett itt- 
ott felszaggattan hevert deszka darabok — 
miként a folyó vizeken a fenyöszálak úsz­
kálnak.

Ily körülmények közt több helyén a 
városban, különösen pedig a Selyem és Mor­
gó ntczában a gyalog közlekedés egésség és 
élet koczkáztatás nélkül végkép megakasz­
tatott. S mindezen közlekedést gátló akadá­
lyok tudata — úgy látszik — nem ingatja 
ki a zöldposztós bölcsesség asztala mellett 
helyt foglaló elöljáróinkat veszedelmes fleg- 
májokból, mert mind ez ideig még mit sem 
tettak.

Kérdem tehát az érdemes elöljáróságot, 
hogy nem resteli-e az utak kijavítása végett 
hozzá eredménytelen intézett intepellatiókat? 
Mely kérdésemre — ha nem hallom is — 
tudom, hogy az a felelet „aki az ilyesmit 
resteké, az ne legyen biró!“

Itj Bus magyar. 

Hirdetmény.
A békésm. gazd. egylet értesíti megyénk 

közönségét és különösen a nagybirtokosokat 
és községeket, hogy a föidmiv. ministerium 
által állami költségen az ország ménes in­
tézeteinél teljes gyakorlati kiképeztetés vé­
gett ideiglen alkalmazott állatorvos növendé­
kek közül öt, t- névszerint Docskal Vilmos,

Kiss József, Trombitás Ignácz, Paulikovits 
Rezső és Gyolcs János a kiszabott két évi 
gyakorlatot szabályszerűen bevégezvén, f. é. 
oct. 1 -töl alkalmazást keresnek.

A ki (vagy a mely község) a nevezet­
tek közül valamellyiket alkalmazni óhajtja, 
az állomással egybeköti járandóságok köz­
lése mellett, bővebb tájékozás végett, bár­
mikor a név. ministeriumhoz forduljon, hol 
a nevezettek tartózkodási helye világlatban 
tartatik.

Mokry Sámuel 
egyl. titkár.

— Jegyzéke a b.-gyulai kir. törvény­
széknél folyó évi november 23 s kővetkező 
napjain felveendő bünfenyitö ügyeknek.

Előadó: Nogáll tbiró
November 23-án.

1851. Wolf György s 4 társa tol­
vaj ság.

1852. ' ifj. Valkovszki Pál és neje tol­
vaj ság.

November 24-én.
1869. Dudás István és 7 társa tol vaj- 

ság abbani részesülés és zsarolás.
1884. Sebestyén István veszélyes fe­

nyegetés.
1785. Farkas Rozi es 2 társa csalás.

November 25-én
1885. Gróczi Ede okirat hamúitis és 

sikkasztás.
1890. Szekerczés Mihály tolvajság.
1597. Dudás Andrásné rágalmazás.
2491. Stefanik György és Nyurfudi Ko­

vács János tolvajság, illetve testi sértés.
2672. Kalenik Mátyás tolvajság.

November 26-án.
1870. Szeles János és 26 társa köz-

csendbáboritás.
2744. Tulkán György emberölési bűn- 

részesség.

Újdonságok.
Az első lió nálunk is leesett már hétfő 

reggelre, oly hirtelen jött, hogy a faleve­
let még zölden találta, s most a fehér földet 
zöld levelek tarkítják.

— A megyebizottsági tagok vá­
lasztása hétfőn volt. Az indignatio bizonyos 
nemével jegyezzük fel, hogy a megye szék­
helyén, Gyulán, mely hivatva lenne a vidék­
nek irányt adni, e választások eredménye oly 
szomorú színben tüntetik fel úgy társadalmi 
életünk léhaságát, mint politikai állapotaink 
zilált voltát, hogy sajnálattal kell felkiálta­
nunk, vájjon egészen kihalt már belölünk az 
érdekeltség, vájjon a közügyekben való rész­
véttel inár mit sem törődünk ? Hisz utón út­
félen jajgatunk a közállapotok mostohasága 
felett, de azért még sem igyekszünk felhasz­
nálni a törvény által biztosított befolyásun­
kat, hogy legalább a tűzhelyünkön mutat­
kozó bajokon segíthessünk a rendelkezésűnkre 
álló eszközökkel. Nem tartózkodunk kimon­
dani, hogy a hétfői választások, különösen a 
belvárosban, tehát Gyula város legintelligen­
sebb vészében — határozott erkölcsi vere­
séget jeleznek. Két ügyvéd s egy földmives 
volt a múlt három évben a belváros megyei 
küldöttei, ezek kisorsoltatván, a törvény sza­
vai szerint újra választathattak volna , de nem, 
a belvárosnak két földmívest, s egy csizma­
diát kellett választani. Már tisztelet nekik, 
a becsületes életpályán becsülettel haladó pol­
gár ellen mi kifogásunk sincs, hanem meg 
fognak nekünk engedni még az újonnan vá­
lasztottak is, ha kimondjuk, hogy azok. a 
földmivesek, s az a csizmadia mester sokkal 
jobban helyükön vannak, ha eddigi foglal­
kozásuk mellett hagyatnak vala. Nem párt 
nézet dictálja sorainkat, mi Gyula város s 
Békésvármegye érdekében szóllunk. Gyula 
város sorsa, mint székhely csak a közelmúlt­
ban is erős próbára volt téve, s egy község 
érdekeit legerősebben, s melegebben a köz­
ség által küldött képviselő védelmezheti, mint 
védelmezte is a kisorsolt képviselők egyike, 
ki leghatbatósabb érvekkel tudta támogatni 
Gyula város székhelyisége szükséges voltát, 
s kitől — mi nálunk ritkaság mindig
okos beszédet lehetett hallani. Vájjon a há­
rom uj bizottsági tag tudna-e városunk ér­
dekében a vármegyén szót emelni ? azt mond­
ják erre, s rendesen arról is kezdik beszéd­

jeiket, hogy „nem jártak ott, hol a beszedet 
s szónoklást tanítják," mi meg erre azt mond­
juk, hogy ne menjenek tehát oda, hol be­
szélni, szónokolni kell. De a vármegye ér­
deke is különösen megkívánta volna, hogy 
Gyula város kizárólag az intelligens osztály­
ból válasszon megyebizottsági tagokat, lúd 
juk azt, hogy a megyei institutio a törvény­
hozáson legközelebb lényeges változtatáson 
megy keresztül, e változtatások leginkább az 
állandó választmány hatáskörét fogják nagy 
mértékben bővíteni, már most nyilván való 
dolog, hogy ez állandó választmány nagy 
többségének gyulaiakból kell állam, ha azt 
akarjuk, hogy határozatképes gyűléseket tart­
hasson, — s ha a gyulai többségből álló ál­
landó választmánynak oly tagjai lesznek, 
mint a belvárosban választattam, akkor a 
vármegyei institutiútól nagyon keveset vár­
hatunk, s csak siettetni fogjuk az időt, midőn 
majd kinevezett hivatalnokok által fognak 
bennünket kormányoztatok — S talán ez az, 
mi némi vigasztalót nyújt e választások ered­
ményében.

— A békésmegyei régiség-tárlat
gyarapodására a kővetkező adományok té­
tettek : Schieffoer Ede adonyi prépost és 
endrödi plébános ur Józsikának ötvenkét dí­
szes kötetből álló munkáját ; — Lehóczky
József BZ.-andrási plébános ur 1848—19-ki 
saját honvédtizedes nyáriezövetü, és tiszti 
posztó atilláját, Pázmány Péter esztergami 
bibornok érsek életleirását, az 1847-iki or­
szágos magyar névtárt, — végre egy ne­
hány fontnyi múlt és jelen századi rézpén­
zeket: — Papp Mihály helybeli ref. lelkész 
ur Max-Candid salzburgi érsek 1681-ki egy- 
krajezáros, és I. Lipót r. cs. egy elkopott 
óvszámu egykrajezáros ezüst pénzt; Haan 
Vilmos ur B.-Csabáról Magyarország egy, és 
Budapest két darab az előbbi múlt századok­
ban évszám nélkül készült térképeket; — 
Czingulszky József ur boldog emlékű édes­
atyjának gyulai német kántornak, amaz ál­
tal még 1793-ban szerzett zsebóráját; —
Kovács István endrödi biró ur az ottani Hár­
mas-Körös medréből halászok által felszínre 
juttatott — s azoktól általa megvett egy lo­
vagkori veres érezsisakot ; — Dr. Kovács 
István ur testvéreivel őseiknek Kovács Ist­
vánnak II. Rákóezy György Erdély fejedel­
me által adományozott, s függő pecsétjével 
ellátott eredeti nemes czirneres (arraalis) le­
velét; — Kovács József testvére pedig a
magyarországi hadi főparancsnokság által
1849-ki april 16-án Kis Ernő aláírásával 
kelt beteges áliapotja miatt katonai szolgá­
lat ja felmentéséről szolló eredeti elbocsájtó 
levelét s egy 1849-d július 25. tiszti kine- 
veztetési okmányát ; — Dr. Glaser Károly 
ur 1849-ki honvéd főorvos, tiszti-kard-bojt- 
ját; — Czibula József n.-varádi Vl-ik osz­
tálybeli tanuló Rézbánya vidékén gyűjtött 
több ásvánv darabot; Fejér Ignácz korona 
vendéglős ur: L Lipót r. cs. 1661. és 1663. 
birodalmi szép, és ép XV-tös ezüst pénzt, 
Kottlechner Hermina k. a. 25 darab múlt s 
jelenszázadbeli régi rézpénzeket; — vegre 
Berndt János helybeli iparos növendék egy 
Gyulán talált római ezüst pénzecskét — szí­
veskedtek a megyei régiség-tárlat részére 
adományozni.“

— Dr. Báttaszéki ur lapjának múlt 
száma újdonságai közt Sancho Panza vállal­
kozik principálisa szerepére, kezdvén otromba 
szélmalom harezot. És miért ? A Gál Ger­
gely s társai-féle bűn ügy tárgyalásáról Bát­
taszéki ur lapjának 38-ik számában ezeket 
mondja: » . • • a kir. ügyész a legsúlyosabb 
vádakkal terhelt Gál Gergelyre, ki a 96 
bűnesetnek állandó szomorú böse ; 8 évi fog­
ságot kért, Arany Sándorra 6 évet, Juhász 
Jánosra 4 évet, Gecsei .Jánosra, ki egyetlen 
egy ügyben sem szerepel mint közvetlen tettes, 
s ki egyátalán sógora által úgy jött bele az 
egészbe, mint Pilátus a krédóba — azért, mert 
tagadott, 3 évet. Gyönyörű és — igazságos 
arány.“ — Én is referálván a „Bókés“-ben 
e büntigy tárgyalásáról azt mondám, hogy : 
„Dr. Báttaszéki Lajos, tíecsey János védője 
a végtárgyalás vád- és védelmi részén nem 
jelent meg ; védelmét a „Békésmegyei Köz­
lönyében mondta el." Hogy Báttaszéki ur 
idézett szavai foglalnak-e védelmet maguk­
ban Gecsei János mellett, Ítélje meg az ol­

vasó, ehhez sem padfaragás, sem borfantáei* 
nem kell. Az én megjegyzésem tendentiája 
épen nem az volt, hogy Báttaszéki urat rósz 
vagy hanyag ügyvédnek tüntessem fel, ezt 
Ítéljék meg ügyfelei, — Gecsei már kimondta 
véleményét — hanem hogy az esetleg lap­
szerkesztő ügyvéd nem használhatja fel lap­
ját - legalább az illendőség korlátái közt 
_ egy tekintélyes állami hivatalnok pellen­
gérre állításával, ügyvédi mulasztásának szé-
pitgetésére. Kratochvill Gyula.

x. Felvidéken a tél szépen megkez­
dődött, — Eperjes környékén f. hó 11-én 
kezdett először havazni s azóta a kis in- 
tercessumokat nem számítva — folyvást esik.
A hegyek köröskörül mintegy tiszta lepedő­
vel teritvék, a sima földben elvetett őszi ve­
tés vígan aludhatja téli álmát a majdnem fe­
lül lábnyi vastag hólepel alatt.

y. Az eperjesi collegiumban a jogász 
ifjúság által f. hó 16-án tartott gyűlésben az 
olvasó egylet végleg megalakult, elnöki szék­
kel a jogász ifjúság által egyaránt határta­
lanul tisztelt és szeretett — szarvasi szüle­
tésű — tekintetes Liszka Nándor jogtanár 
ur tiszteltetett meg, ki is a benne vetett bi­
zalomnak engedve, most hatodszor foglalta 
el a joghallgatók olvasó egyletének elnöki 
székét. Nincs okunk legkevésbé sem kétel­
kedni abban, hogy az idén sem fog ve­
szíteni az olvasó egylet ama nymbusából, 
mit évekkel ezelőtt magának megszerzett: 
de igenis erős hitünk, miszerint az, tekin­
tetes elnök ur lelkesült erélyessége folytán 
öregbedni, gyarapodni fog. — Alelnókké 
Várady Jenő, pénztárnokká a buzgó Huba- 
csek Pál, titkárrá Dunay Endre másod­
éves joghallgatók lőnek megválasztva.

— A megyéhez péntek estig beérke­
zett jelentések szerint Gyulán s a járások- 
3an, a kisorsoltak helyébe kővetkező bizott­
sági tagok választattak : 1. Gyulán: I. kerü­
letben: Szabados József, Nagy Mihály, Gere- 
benics István. II. kerületben: Mondák György, 
Szilágyi István, Petik Ambrus, id. Uferbach 
János. III. kerületben: Hoffmann József, Jap- 
port Simon, Pflaum István, Fridrich Mihály. 
IV. kerületben : Endrefy Károly, Oláh György, 
Szilágyi László, Neraedy Ferencz. V. kerü­
letben : Popovics Jusztin, V ásárhán Döme, 
Erdélyi Sándor, Nyikora János. Békés VT. 
választó kerületben : Illyés András, D. Szabó Já­
nos,Durkó A. Ferencz. Kétegyháza,Gyula-Vári, 
Kígyós: Kirileszku György, Popovics Elek, 
Pópa Péter. (Gyula-Vári és Kígyós község 
részéröl sem az elöljáróság, sem a bizalmi 
férfiak nem jelentek meg.) Csaba. I. kerület­
ben: Ifj. Zsilinszky Mihály, Vidovszky János, 
Szemián Sámuel. II. kerületben: Szemián Sá­
muel, Félix Ákos, Kemény Mihály, Szucsu 
Béla. III. kerületben: Petrovszky Pál, Szász 
Pál, Kvasz György. Gyoma : Garzó Gyula, 
Szerető Imre, Biró Péter, Nagy András, Cs. 
Szabó Gergely. Endröd, Csorvás : Tímár J. 
Mihály, Tímár István Pál. Orosháza. I. alke- 
rületben : Dani József, Székács István, Miko- 
layIstván, Vári Kovács János. II. kerületben: 
Dáni József, Tavaszi János, Horváth József, 
Mikolay István. III. alkerületben: Dáni Jó­
zsef, Horváth József, Székács István, Hor- 
vát Mihály. Vésztő, Doboz : Ökrös Sándor, 
Szabó Mátyás, Tóth Mihály. K.-Ladány : Sze­
keres Sándor, Szilágyi Antal. K.-Tarcsa : Ko­
vács László, Puskás Pál, Nagy Sándor.

_ A Kataliu bál szerdán mint már
említők séta-hang verseny nyel és tombola já­
tékkal lesz egybekötve, tehát a színezet 
egész fövárosias, de mint alkalmunk volt a 
tervezett tómbolajáték menetével megismer­
kedni, nem -csupán a színezet, de a kivitel 
is egészen a fővárosi minta szerint fog tör­
ténni. Egy tombola jegy ára 50 kr van raj­
ta három sorban egyenlő beosztással össze­
sen tizenöt szám. Ily tombola jegy lesz ösz- 
szesen 600, játszik a 90 első szám, s eb­
ből 30 atnbó, 30 tevnó, 20 quaternó, 15 
quinternő végül 5 főnyeremény tombolára, 
vagyis az összes tizenöt számot kihuzottnák mu­
tató tombolajegy egy főnyereményt kap. A 
kijátszandó tárgyak részint a nöegylet pénz­
tárából vásároltattak, részint szükebb körű 
adományokból folytak be, s igen kedvező 
arányban állanak a sorsjegyek összes érté­
kével, úgyhogy a nöegylet a tombolajáték 
rendezésével nem annyira a bál jövedelmét



gyarapítani, mint inkább a közönségnek kel­
lemes szórakozást kívánt szerezni. Azért nem 
ajánlhatjuk különösen a gyulai, s még e so­
rokat elég korán vett vidéki közönségnek 
a tömeges megjelenést, a nöegyletek célja- j 
val közönségünk tisztában van, s talán ez 
egylet sohsem használhatá fel működését si­
keresebben, mint épen a jelen napokban, 
de módot kell nyújtanunk a működésre, mit 
úgy érünk cl, ha minél számosabban jele 
nünk meg, hisz a pénzszük világban is köl­
tünk sok mindenre, s ha most ide költünk, 
a mi mulatságunk árán, hány köny szárad 
tel, s mennyi nyomor enyhül meg. — Fel­
említjük még, hogy az ügyesen szervezett 
rendezőség a tombola játék menetének meg­
ismertetésével a közönség kész szolgálatára 
áll, s hogy fógondjai közé sorolja a táncos­
nőket különös figyelembe részesíteni. — Vé­
gül, hogy gondoskodott konyháról is, hol 
ízletes hideg ételek, s jó italok fognak a 
közönség rendelkezésére állani. A közönség 
érdekében megjegyezzük, hogy a tombola­
játékot a rendezőség a tánc rovására nem 
kívánván elnyújtani, általunk kéri a közönsé­
get, hogy legkésőbb léi kilencz órakor szíves­
kedjék megjelenni.

— A tombola-bál eétahangversenyére
Rácz Jancsi zenekara a következő müsoro- 
zatot fogja játszani: „Traviata“ Verditől, 
„Bűvös vadász“ Webertöl, „Teli Vilmos“ 
Rossinitól, „Szép világ“ Fikopftól, „Ständ­
chen“ Schubertöl, „Rózsika-csárdás“ Hollän­
der Zsigától — a zenekar karmesterétől, — 
és „Nincs a földön olyan édes érzelem“ 
Szentirmai Bélától. E műsor igen sokat ígér, 
hanem e zenekar eddigi működése elég biz­
tosítékot nyújt, hogy e programra lejátszásá­
ban a közönség élvezetet log találni.

Szarvasi újdonságok.

zei villájában asztalhoz ültek, s a barátság 
kedvéért biberunt magnum.

Mamuth tógát. 7font súlyút 
fogott ki városunk alatt a Körösből Rohos- 
ka János halász. Mint mondja a múlt évek­
ben is többször emeltek ki a Körös medré­
ből ilynemű csontokat a halászok, mit azon­
ban ok — mint jelentéktelen csontdarabo­
kat újból visszadobáltak.

Figyelmet érdemlő kuruzslás. 
Nágel Lipót szarvasi polgár leánya testén 
még 5 éves zsenge korában púp keletkezett. 
Azon idő óta minden orvosi segély sikerte­
len volt, s többen gyógyithatlan scrophilt 
véltek a púpban. Mig végre a szülök — lát­
ván hogy minden orvosi gyógyszer sikerte­
len — házi gyógykezelés alá vették a leány­
zót. S az általuk feltalált, s belátásuk sze­
rint alkalmazót gyógyszer segélyével a nagy 
púp már csak alig érezhető. Az érdekes 
gyógykezelést — ba teljes eredményt szül 
— rövid idő múlva közöljük.

A megyei képviselők választása 
városunkban folyó hó 16-án ejtetett meg, 
és pedig kővetkező erodménynyel: Az első 
választó kerületben. Kuczkay János, ifj. Mi- 
kolay Mihály és Povázsay János; a II. ke­
rületben Jancsovics István, Emészt János 
és Csonka Pál ; a III. kerületben pedig Ha- 
viar Dániel és Darabos György választat­
tak meg.

Csakugyan megijedtünk. Folyó 
hó 17-én éjjeli :,/4 12 órakor a mély álomba 
merült lakosokat a harangok vészt hirdető 
kongásai és a dob pergés riasztá fel. Tűz! 
tűz 1! kiáltozás, lótás — futás váltá fel gyor­
san a siri csendet. Pedig alaptalan volt az 
egész rémület, mert a Körös közepén fenyö- 
szállakra felállított fabódé lön az emésztő 
lángok áldozata, hol még az oltáshoz a víz­
nek sem voltak szűkében.

a mezőhegyes! kincst. birtoknak megszemlé­
lése f. é. junius 8-án nagy részvéttel végbe 
ment, jelentését azonban a küldöttség mind­
eddig azon oknál fogva nem adhatja be, 
mert a birtok kezelésére és termelésére vo­
natkozó s Írásban kért számos adatot a kor­
mány mindekkorig sem szolgáltatta ki.

2. Az egyleti fakert megtámadott je­
len beosztása az átalakítás költséges voltá­
nál fogva kényszerüleg továbbra is megha­
gyatván, a kerti bizottság a kezelésre nézve 
szigorúbb felügyeletre utasittatik.

3. A földmiv. ministerium értesíti egy­
letünket, hogy több évi fáradozása után egy 
Fisken-féle gözekét rendelkezése alá nyer­
nie sikerülvén, azzal egyletünk még ez ősz 
folytán, de tavasszal mindenesetre rég óhaj­
tott kísérletét megtarthatja, határoztatott, hogy 
ez évek óta sürgetett kísérlet az évszak elő­
haladta miatt csak a jövö tavasszal, de ek­
kor mindenesetre, még pedig egy ekever­
sennyel kapcsolatban, megtartassék.

4. Olvastatott a földmiv. ministerium 
által tavai egyletünk utján kiosztott külföl­
di, nóvszerint whyte és red, továbbá Lj-szö- 
nyön termett australiai buzafajokkal egyes 
egyl. tagok által végrehajtott kiséileti terme­
lés eredményéről eml. tagok által benyújtott s 
a titkár által összeállított jelentés, melly sze­
rint az előbb név. 2 faj a múlt tél folyamán 
csaknem mindenütt teljesen kiveszett a csak 
egy helyen adott gyenge középeredményt, 
az uj-szönyi australiai pedig a legtöbb he­
lyen szintén silány eredményt mutatott s 
csak egy helyen fizetett kielégitöleg. A je­
lentés a földmiv. ministeriumnak felterjesz­
tetni és megyénkben közhírré tétetni ren­
deltetik.

° Sport A szarvasi és mezőtúri la­
kosokból alakult „Bánrévi* társulat elnöke 
Plavecz György ur f. hó 11-én körvadásza­
tot rendezett. Mintegy 50 vigkedélyü Nim­
ród ivadék soreglett a kitűzött csatamezére, 
hogy a félénk ellenséggel nolenti is megüt­
közzék. A meghajtott 4 kör eredménye 87 
db. nyúl volt. A kifáradt vadászok este fe­
lé egy igen vendégszerető földbirtokos me-

Gazdászat, ipar, kereskedelem

A békésül, gazd. egylet igazg. vá­
lasztmányának f. é. november 4-én Gyulán 
tartott ülésén a következő érdekesb ügyek 
intézteitek el:

1. Beliczey István elnök jelenti, hogy

5. A választmány Bartóky Istvánnak 
indítványát, mely szerint a mezőgazdaság 
terén nagy horderövel kísérleteknek számos 
alakban megindítása és rendszeresítése cél­
jából az egylet saját kebelében egy kísérle­
ti társulatot alakítson, teljes móltánylattal ka­
rolván fel, illy társulat alakítására és műkö­
désére vonatkozó tervezetnek benyújtásával 
indítványozónak elnöklete alatt Rimler Pái 
és Vidovszky János tagokból álló küldöttsé­
get biz meg.

Elnök jelenti, hogy az állami lótenyész-

dijak egyletünk közvetítésével f. é. oct. 18-an 
Szarvason kiosztattak.

7. Az elnök az egylet titkárának, Mok- 
ry Sámuelnek, buzane/nesite'si eljárásáról te­
vén beható jelentést, a választmány a név. 
titkárnak jegyzőkönyvileg meleg elismerését 
fejezi ki s e pont szerkesztésével Bartóky 
Istvánt bizza meg.'

8. Elnök jelenti, hogy a földmiv. mi­
nisteriumnak megbízásához képest az egyl. 
igazgatóság több egyl. taggal egyetemben 
f. é. oct. 11. és 18. Sarlay János szarvasi 
tanárnak indigó gyártását megszemlélte és 
egy tetemes adag zöld növénynek felgyér- 
tásánál jelen lévén, az abból nyert kése 
gyártmány egy részét — a teljes hitel oké­
ért — őrzésül magához vette. E szemle foly­
tán az igazgatóság a gyártásnak teljes sike­
réről és annak közgazdászati nagy fontossá­
gáról meggyőződvén, Sarlay találmányának 
közhasznú értékesítése céljából indítványozza, 
miszerint a földm. ministerium, az eml. szem­
léről beadandó jelentés kapcsában szólittas- 
sék fel, hogy miután a név. tanár sem kor­
látolt vagyoni állapotánál, sem egyházme­
gyéje iránt lekötött hivatalos állásánál fogva 
a gyártást a már befektetett töke arányé­
ban nem folytathatja, nagy értékű találmá­
nya pedig a közügy nagy hátrányára hasz­
nálatlanul nem heverhet, helyezze öt a név. 
ministerium oly állapotba, hogy jövőre kizá­
rólag az indigógyártásnak élhessen és szá­
mára azon esetre, habármi oknál fogva in­
digót gyártani megszűnnék, más megfelelő 
tanári állomást biztosítson. A választmány a 
jelentést nagy érdekkel vette tudomásul s az 
indítványt egy értelemmel elfogadta.

9. Ugyanő jelenti, hogy a földm. mi- 
nisterinm Kenesseynek „Búzavetőmag neme­
sítésről“ irt müvét 575, Tormaynak „Fa­
lusi lótenyésztő“ czimü munkáját pedig 50 
példányban egyletünknek megküldte, s azok 
a tagok közt ingyen ki is osztattak.

Közli:
üttökry Sámuel

egyl. titkár.

Kiadó-tulajdonos és felelős szerkesztő:
Dobay János.

147 1—3 Hirdetmény.
Orosháza községe határában a község­

hez egy negyed órai közelségben egy a Gya- 
páros fürdő tó mellett közvetlen, mintegy 
5 magyar hold kiterjedésű szöllö és gyümöl­
csös a legválogatottsbb bor és csemege szöllö 
és gyümölcs fajokkal gazdagon ellátva jó 
karban, épület s a kir. kisebb haszonvételi 
bormérési joggal felruházva, a mai viszo­
nyoknak megfelelő igen előnyős feltételek 
mellett szabad kézből eladó. — Tekintve, 
hogv a fürdés idején a viz gyógytartamána' 
fogva naponta százanként látogatják a fürdő.s 
a tavat, s hogy kilátásba van helyezve aj 
tónak gyógyfürdővé leendő felvétele minél­
fogva akár fürdő helyiséggé leendő alkalma-, 
zásra, akár a fürdő vendégek részére ven­
déglő felállítására már a bormérési tulajdon 
jognak birtoklása végett is igen előnyös s 
ezeknek alapján a venni szándékozóknak;
őszintén ajánltatik. _ . ,

A vételre nézve értekezhetni Orosházán 
PRAZNOVSZKY GYULA „ügyv éd, Gyulán 
pedig UJFALUSSY DEZSŐ tulajdonosnál.

Dfertoch József
üvegkereskedésében Gyulán

egy tanoncz kedvező 
feltételek mellett felvéte­

tik. 94 5—3

hirdetése k.

kitűnő háziszer
váltó- és mocsárláz, bél- és gyomor görcs, epe-inger hányás, ten­

geri betegség, vizeletszorulás, álmatlanság, stb. ellen.
Ára egy nagy üvegnek 65 kr., kisebb 5(H<r^

- lés-leisses®
YYi -f Yvtj IxétzisZ 0X* . ,

Mr. William Lee utasítása szeriül. Gyors hatást eszkozol: Rheuma™ csuzu szagba
*

144 1-3 BRAZAY KA-3L.3VCADT,
Budapest, gyári iroda és központi főraktár országút 24. sz

Lerakat: BÉKÉSEN: Wolff J., Beck és (JÄteD emeteTfiá Ltoák
BÁN: Bartóky L. DOBOZUN: Rosenthal Miksa.

Árlejtési hirdetmény
Gyula város részére az 1875-ik évben szük-

séglendő irodai szerek, eselédségi ruházat, valamint a
város kivilágításához szükséges anyagok, vegre pe­
ri az ugyan az évben elhalálozandó szegények te­
sztre készített koporsók szállítása _ f. év november 
30-án Gyula város kültanács-termében a kővetkező 
sorrendben megtartandó nyilvános árlejtés utján fog­
nak kiadatni: november 30-án _ d. e. 9 orakor az 
irodai szerek, 10 órakor a szabó munkák, 11 orakor 
a csizmadia munkák. D. u. 3 orakor a világítási 
anvagok, 4 orakor a koporsók. ^3 Az árlejtési feltételek a jegyzői irodában meg­
tekinthetők.

Gyula, 1874. november 20.
,_i Dobay János,11 o ír polgármester.

Árlejtési hirdetmény.
A megyei szolgaszemélyzet ruházatának, az 

I irodai s világítási szereknek beszerzése tekintetéből 
folyó évi november 28-án d. e. 9 órakor a megye­
ház tanácstermében árlejtés tartatik; melyre a val- 

I lalkozni akarók oly figyelmeztetéssel meghivatnak : 
hogy az árlejtési feltételeket a megyei pénztári he­
lyiségben megtekinthetik: — hogy az árlejtés előtt 

J bánompénzt letenni tartoznak; és hogy zárt ajanla-
I tok is elfogadtatnak
II Gyulán 1874. évi november 18.

1—1
Jancsovics Pál,

alispán.

Regale bérlet.
lí A Csernovits és Edelspactur Simánd közsé-
I gekbeni italmérési és korcsmáltatásijog gyakorlása,
I 1875 april hó 24-től folyó három evre, Simandon 
Iáméit. Csernovits Péter ur helyiségeiben f. é. deczem- 
iber hó 6-án d. e 10 órakor tartandó nyilvános ár­
verés utján haszonbérbe adatik 

I Zárt ajánlatok is elfogadtatnak, melyek wu
frt báuompénzel ellátva, a birtokossági kezelő bi-

I zottság elnöke tek. Kornia János úrhoz Aradon m-
tézendők. . , , . T. . T.

Az árverési feltételek Aradon tek. Korma Ja­
nos urnái, Simándon mélt. Csernovits Péter urnái

II megtekinthetők.
Arad 1874 november 16. 146 1—3

149 1-3 Bolt-helyiség bérbeadás.
B.-Csabán, főutezán, a heti piacztéren, Fábry János 

házában egy tágas bolt, mellékszobával azonnal bérbe 
kiadandó, - fűszer-árukra teljes berendezésű csinos áll­
ványok, fiókokkal, ezégtáblákkal, — Úgy, hogy a bér­
bevevőnek egyedül csak portékát kell beszallitma.

Értekezhetni B.-Csabán, főuteza 884. h. sz. a. a u 
lajdonossal.
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dúsan ellátott raktárunkat legújabb szövött árukkal u. m.: divatos 
minden nagyságban és színben, Shawlokat, I elermeket, bur- 

tcstinelegitőket, harisnyákat, kamáslikat, baschhkokat hmi- 
ütérmelegitőket, karmantyúkat, kesztyűket, nanellinge- 

mellcnyeket, vadászliarisnyákat és egyéb a hideg

03

ajánlja!
berlini kendőket
kólókat, felöltőket, 
zésekkel, beduinokat, 
két, merino-nadrágok 

tárgyakat -
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elGazdáknak! isis.
ÍIA Gyakorlati

kezdi negyedik évfolyamát

Mezőgazda

Ajánljuk továbbá nagy választékban férfi- es gyermek kalapokat i-esh 
és bécsi divatra, ugyszinte divatos hölgy-nemez-kalapokat, díszített kalapokat 
gyermekek részére, mindenléle kalapformákat és azokhoz a legszebb virágo­
kul, tollakat és diszit,.lényeket, - szilárdan dolgozott CZ.pok hölgyek urak 

gyermekek részére mindenkor készletben vannak.
' Vadászat kedvelőknek ajánlunk raktárunkban Letouche-tolteuy eket du- 

minden nagyságban, vadásztariszuyákat, portartokat es egyéb vadusz-

SZUL Mindezen és egyéb raktáron levő tárgyakat eladjuk a pénzszűke végett 
legjntán vosabb leszállított árakon, és biztosíthatunk mindenkit a legpontosabb 
kiszolgálásról, kérve becses látogatást

es

gokat

3—:: SILBERSTEIN TESTVEREK.
Korszerű közlöny minden rendű gazdák és gazdaság kedvelők számára. Kitűnő szak- 
tekintélyek közreműködésével, — szerkeszti és kiadja S}torzon Pál. gazai, lek 
tanintézeti t. igazg. r. tanár a tn.-óvári gazd. akadémiánál. — Minden hóban három 

Előfizetni lehet a szerkesztőnél M.-Óvárott egész évre 4 fél évre 2 Írttal.szám. * S ■ sei
eme
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SK3T Man bittet, dieses Blatt in jeder Familie wohl aufzubewahren.
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Brust-Tabletten gegen Grippe, Ka­
tarrh, Husten und Heiserkeit. Preis per 
Schachtel 70 kr., grosse fl. 1.30. Bei 
Abnahme per Dtzd. 25% Nachlass.
Anodyne Necklace Childrens Teeth

englische Zahnperlen für Kinder zum 
Umhängen, wodurch selbe die Zähne 
leichter und schmerzloser erhalten. — 
Preis 2 fl., per Dutzend 20 Pct. billiger.

Odontine (Zahnpasta) in Porcel- 
tantiegcln zu 80 kr. Oe. TV. Bei 1 Dut­
zend 20 Pct. Nachlass. Diese Zahnpas­
ta ist das vorzüglichste Mittel zur Rei­
nigung der Zähne, sowie auch Zähne 
gesund und blendend weiss zu erhalten, 
den Zahnweinstein schmerzlos und auf 
unschädliche Weise zu entfernen, das 
Zahnfleisch zu stärken und zu befesti­
gen, das Bluten und Lockerwerden zu 
verhindern.

Carhou Aromatisé zur Beseitigung 
des üblen Geruches aus dem Munde 
nach dem Tabak rauchen, nachdem Spei­
sen, nach dem Genüsse geistiger Ge- j 
tränke, wie: Wein, Bier, u. s w., un­
entbehrlich bei dem Besuche besserer 
und feinerer Gesellschaften, der Thea­
ter, der Bälle, der Salons u. s. w. Die- j 
se Cachou bestehen aus reinen, der 
Gesundheit vollkommen unschädlichen 
Pflanzenbestandtheileu, und sind als Prä­
servativ gegen das Faulen der Zähne, i 
sowie gegen Zahnschmerzen bestens zu ] 
empfehlen. Bei jedesmaligem Gebrauche 
kaut man eine Pille, wodurch der üb- j 
le Geruch beseitigt wird. In Schachteln j 
zu 60 kr.

Eau entlléphélique. Dieses aus rei- \ 
nen Pflanzentheilen bereitete Wasser ist I 
ein seit Jahren erprobtes und bewähr­
tes Mittel zur Erfrischung, Verschöne­
rung und Stärkung der Haut und zur ) 
Vertilgung aller Arten Efflorescens, j 
als: Sommersprossen,Finnen, Mitfresser, i 
Kupferflecke. Preis eines Flacons 1 fl., i 
1 Dutzend 9 fl.

Frosthvulen-Balsam in Tiegeln zu 
50 kr. Oe. W., weicher selbst bei ver­
alteten Frostschäden möglichst schnell 
den grosten Schmerz lindert und vol- 
kommen heilt, hat sich durch Erfah­
rung mehrerer Jahre als ein empfeh- 
lenswerthes Mittel allgemeine Zufrie­
denheit erworben.

1 Max Florian Schmidt's Med. Dr. 
und Professors schmerzstillende, stär- 
k ende, antiskorbutische Zahn-Tinetur. 
Diese Tinctur, nach dem Original-Re- 
cepte bereitet wird sowohl zur schnellen 
Stillung von Zahnschmerz, als auch als 
stärkendes Mundwasser bereits durch 
ein halbes Jahrhundert mit grossem 
Vortheil allgemein angewendet, die Tinc­
tur hat zwei grosse Vorzüge: sie ist 
sehr wirksam und macht durch den äu- 
serst billigen Preis alle anderen Zahn­
wehtropfen überflüssig. Echt zu haben 
in Fläschchen sammt Gebrauchsanwei­
sung zu 40. kr. Bei ein Dutzend 25 Pct. 
Nachlass.

Umversal-Speisenpulver. des Dr.
Gelle. Bisher unerreicht in seiner Wir­
kung auf die Verdauung und Blutrei­
nigung, hartnäckige Leiden, als: Ver­
dauungschwäche, Sodbrennen, Hämorr- 
hoidal-Leiden aller Art, Hautausschlä­
ge, Mittel in der eingewurzelten chro­
nischen Gicht. Preis einer grossen Schach­
tel 1.26 kr., einer kleinen 84 kr.

Universalpflaster von dr. Búron 
j in Paris. Dasselbe ist mit Diplom der 
; Facultäten in London und Paris belegt,
! höheren Orts geprüft und der öffent- 
i liehe Verkauf genehmigt. Dieses Pflas- 
, ter hilft besonders für Hühneraugen 
I (Leichdornen), Frostbeilen (Gefröre), 
i jede mögliche Art VV linden durch Ver- 
j letzuugen, Biss, Stich oder Schnitt,
I Seropheln, Eiterungen und Geschwüre, 
j für den Wurm und Nagelflüsse. Der 
j Topf (Tiegel) kostet 30 kr.

Französisches flüssiges Haarfar­
be-Mittel, um Haare jeder Art nach 
Belieben schwarz, braun und blond bin­
nen höchstens 10 Minuten dauerhaft zu 
färben, dessen Wirksamkeit bereits so j 
allgemein bekannt ist, dass es keiner 
weiteren Anpreisung bedarf. Ein Appa- j 
rat dazu, das ist zwei Bürsten und zwei i 
Schalen, 50 kr. Ein Flacon flüssiges ! 
Haarfärbemittel 2 fl.

K. k. pr. Taunochiuin-Pomade.
Das sicherste und lieste Haarwuchsmit­
tel, nach deren 3- Ins 10 tägigem Ge­
brauche das Ausfallen der Haare sicher 
und dauernd beseitigt, der Nachwuchs 
befördert, das Haar in seiner natürli­
chen färbe weich und glänzend erhal­
ten und die Sehuppenbihlmig verhin­
dert wird. Dieselbe wird von vielen j 
ärztlichen Autoritäten empfohlen und 
liegen zahlreiche Anerkenmiugssehrci- 
hen Jedermanns Einsicht auf.— Durch 
ihre prachtvolle. Ausstattung gereicht 
sie dem schönsten Toilettentisch zur 
Zierde. Preis einer für drei Monate aus­
reichenden Dose 2 ft. Oe. W.

Eau Fontaine de jouvenee golden
gibt jedem Haare die so allgemein be­
wunderte goldblonde Haarf arbe auf das

Vetorinischer Balsam Ä5Ä
k. k. Landesregierung Galizien erprobt, ist ein vorzügliches 
und sicher wirkendes Mittel gegen Nerven-Schwäche, Krämpfe, 7*1 
Rheumatismus, Leistenstechen „ und Gelenksentzündung. Per S 
Flacon 1 fl. 50 kr. 81

De, Mayer s Magen-Essenz gegen j Pulver gegen Fusssehweis. Die- /, 
- ■ • ........ -* i. 1 1 — •- • -* a— Fusssehweis ■».Krämpfe, Blehungs-Koliken, Magen- |ses Pulver beseitigt den 

schwächen, Diarrhöe und erprobtes Mit- und den dadurch erzeugten unangeneh- 
tel gegen die Seekrankheit, dann das

Fraiizciisberger Wasser zur Hei­
lung der Sand-, Stein- und Harnbe­
sehwerden, mit welchem in öffentlichen 
Kranken- und Privat kranken-Anstalten 
die besten Resultate erzielt wurden, 
wie es ärztliche Gutachten, Zeugnisse 
und Dankschreiben, welche jeder I' la­
sche beiliegeii, sowie der seit Jahren 
erzielte steigende Absatz im tu- und 
Auslande beweisen.

Vollendetste 
Preis 10 fl.

und .überraschendste.

Seehofer s ungarischer Mimil- 
uiid Magen-Balsam, in Flaschen zu 40 
kr., vorzüglich wirksam und erprobt 
gegen Hämorrhoiden, bei Hartnäckiger 
Stuhl Verstopfung, bei schlechter Ver­
dauung und Magensäure.

Augen-Esseiiz v.
I > r. Römers hau- \ 
sen zur Erhaltung, j 

Herstellung und 
Stärkung der Sell- j 
kraft. 1 Fl. sammt ; 
genauser Gebrauchs­
anweisung fl. 2.60.

Kropf-Salbe ge- j
gen Blähhalz, in Fla­
schen zu 40 und 
80 kr.

Gicht und Rheu- 
mathismus-Watta
von Patti son (echt)
1 Paket zu 70 und 
40 kr., auch gegen 
Gliederreissen und 
Hexenschuss.

-ftpotßdifr
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Nr. 27. W i e n, T u c 1i 1 a ii 1) e 11 Nr. 27.
empfiehlt dem geehrten Publikum bestens folgende Artikel.

Postversendungen werden nur gegen Piuischlieasung
W. ausgeführt.der Emballagegebühr von 15 kr. ö.

140) 5—1:

Liherische Ge- 
simdlieits-Ki-än-

ter. Das ausgezeich­
nete und bewährteste 

Mittel gegen alle 
Brust- und Fiingen- 
leiden, alle Katarhe, 

Verschleimungen, 
Husten, Heiserkeit 
ec. 1 Pak. fl. 1.50.
Liebe-LiebigsXah- 

ruiigsmittel für
Kiuderzur Berühm­
ten Liebig-Suppe 

P. 1 Fl. 7o kr.
Zahnpasta k k. 

pr., von Pfeifer- 
iliauu. Preis 1 st. 

25 kr.

liner Verdauuugszeltel). Die Bdi­
ner Pastillen, aus dem berühmten Bi­
linél' Sauerbrunnen erzeigt, sind zu 
empfehlen bei Sodbrennen, Magen­
krampf, Blähsucht und beschwerlicher 
Verdauung in Folge der Ueberladung 
des Magens mit Speisen oder geistigen 
Getränken, bei Saurem Aufstossen. Pr. 
1 Schachtel 60 kr.

Bruchptiaster. Vorzüglich anwend­
bar bei L nterleibsbruchen, bereitet und 
empfohlen von Dr. Krisi, practischem 
Brucharzt zu Basel. In Blechbüchsen 
garumt Beschreibung 3 fl. 60 kr. Oe. W

Die von den ersten Medecinal- ----- - - . ■,
und von der hohen k. Statthalterei in Ungarn wegeninrer ausg

China-Glycerin Pomade, den Haar­
boden stärkende und den Haarwuchs 
befördernde Pomade. In Tiegel zu 80 
kr. und 1.50 kr.

Ess-Bouquet, sehr feines Parfüm für 
Sacktücher und Wäsche überhaupt. Pr. 
1 Flacon 1 fl.

Augsburger Lebens-Essenz von
Dr. Kl eso w. Bestens zu empfehlen bei 
hartnäckiger Stuhlverstopfung, schlech­
ter Verdauung, Hämorrhoidalleiden. Ein 
Fläschchen sammt Gebrauchanweisug 
50 kr. und 1 fl. Per Dutzend in Ori 
ginal-Kistchen um 25 Pct. billiger.

I)r. Callond’s Wurmtabletten, Die­
se Zeltelchen sind als ein unfehlbares 
Wurmmittel bestens zu empfehlen; sel­
be schmecken sehr angenehm und kön­

nen auch Kindern spielend beigebracht 
werden. — Preis 40 kr., in Schachteln 
sammt Gebrauchsanweisung.

Eau de Botot, A rom. Mund-Was­
ser, weltberühmt durch seinen äusserst 
angenehmen Geruch und Geschmack 
und seine vortreffliche Heilwirkung ge­
gen schmerzhafte und übelriehende 
Zahne, gegen Fäulniss und Lockerwer­
den derselben. Preis per Flacon 50 kr.

Barthaar-Staugeupomade, welche 
alle, die vorzüglichen Eigenschaften der 
oberen Pomade besitzt, dient dazu, um 
den Nachwuchs des Haares längere Zeit 
zu decken, bis derselbe durch die Ein­
wirkung der Pomade hinlänglich ge­
färbt. ist. Die Stangenpomade kann zu­
gleich als eine ausgezeichnete und un­
übertroffene Bartwische gebraucht wer­
den. Preis 60 kr.

Die Condensirfe Milch, bereitet 
von der Auglo-Swiss condensed 
Milk Co., Cham, Schweiz, ist die ein­
zige von Baron v. Liebig analysirte 
und für den Gebrauch in Haushaltun­
gen, für Auswanderer und Kinder 
(Säuglinge) empfohlene vondeus. Milch. 
Preis 64 kr.

Pagliauo, sehr beliebter, aullösen­
der und blutreinigender Syrup, echt 
und direct bezogen von Professor P a g- 
liano aus Florenz. Preis 1 fl. 50 kr.

Schweizer Gehör-Liquer gegen 
Ohrensausen, Ohrenschmerz, Ohrenste­
chen, Schwerhörigkeit. Preis 1 fl.

Steierischer Kräutersaft
nd Lungenkranke, Husten

für Brust- 
lind Hei-

erkeit, sowohl für kleine Kinder als 
auch für alte schwächliche Personen 
bestens zu empfehlen^ Preis einer Fla­
cons 87 kr.

Colle"ien Deutschlands geprüfte

Zahnpulver Puritas. Preis 1 11.

Pastilles de (Tiocholat ferrogineux
Eisen-C'hocholade gegen Bleichsucht und 
zur Blut Verbesserung. Preis einer Schach­
tel 90 kr.

Zahnpasta von Popp, Preis 1 fl 20 kr. |

J. Hesbahny's vegetabilische An- 
ti-Gicht-Pillen. Ein erprobtes Mittel 
zur schnellen und gründlichen Heilung j 
der acuten, chronischen und unregel­
mässigen Gicht, der nerwösen Gicht, j 
aller Formen den Rheumatismus und j 
deren Folgezustände, als: Milz- und 
Leberanschwellungen, Magenleiden, ha­
bituelle Stuhlverstopfung, Wassersucht j 
und Hämorhuidalleideu. Preis einer j 
Schachtel auf 1% Monat hinreichend, | 
1.50 kr. ;

Restitutious-Fluid. Vorzügliches ; 
Mittel für Pferde 1.40 kr.

Zahn-Omeut, k. k.priv., zum Selbst- 
plombireu hohler Zähne. Preis 1 fl.

Anatheriu-Muudwassec, k. k. priv. 
echt, von J. G. Popp, allgemein be­
kannt. als das beste Zahn-Conservi- 
rungsmittel Flacon 1 fl. 40 kr., mit 
Post 1 fl. 70 kr.

Fleisch-Extract (Lieb i e g's) die bes­
te Sorte, in Original-Töpfen zu 1 Pfund, 
*/, Pfund, 1 , Pfund, 1, Pfund.

Moospflanzeu-Zelteln von Dr.
Schneeberger in Pressburg aus­
gezeichnetes Hilfsmittel gegen Husten 
Heiserkeit, Katarrh ec. 1 Schachtel 38 
Kreuzer.

Zahnpulver nach Vorschrift des 
Professor He ide r. 1 Schachtel 40 kr.

n Mr. mit sicherem Erfolge als erstes

Fiakerpulver, ein allgemein be- 
kantes, vorzügliches Hausmittel gegen 
Katarrh, Heiserkeit, Krampfhusten ec.
Schachtel 35 kr.

neteu Verwendbarkeit concessionirte gegen Gicht, Rheumatismus (Glieder­
reisen, Hexenschuss), Rothlauf, jede Art Krampf m^en Händen, Fussen uud

Pastilles fortifieantes (Pastilles 
de Roma). Diese Pastillen sind vor­
züglich zu empfehlen als ein stärken­
des und höchstmögliches Belebungs­
mittel im Sexua-System und der Ge- 
schlechtsvcrrichtmigen, ohne deswegen 
zu überreizen oder wohl gar zu scha­
den ; selbe beseitigen männliche Schwä­
che auch noch im angehenden Alter 
und sind daher bestens zu empfehlen. 
Preis eines Flacons mit Gebrauchsan­
weisung 10 fl. _

Echtes Dorsrh-Leberthranöl. Als
vorzüglichstes Heilmittel bei allen Brust- 
und Lugenkrankheiten anevkant, von 
vorzüglicher Qualität und reinem Ge- 
schmake; dieBouteille zu 1 fl. 80 kr. 
Bei Abnahme von 1 Dutzend Flaschen 
24 Pct Nachlass.

schnell uad sicher heilendes Mittel anzuwenden. In Paketen mit Gebrauchs­
starke für erschwerte Leiden á 2 ii. 10 kr. Oe. W.

Grtts Later ansiäniisete, iiesoiicre aller ta«larca fraizäsiselicii Specialilälea n tiiliclisl Mllitei Preisen
Nyomatott Gyulán Dobay János könyvnyomdájában. 1814.
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I men Geruch und ist erprobt unschäd­
lich. Preis einer Schachtel 2 fl.

Dr. Quariu berühmtes Husten und 
Katarrh-Pulver (insbesondere bei star­
ker Verschleimung kräftiger Personen), 

jPreis 1 Schachtel 65 kr.
Xeuroxyliu, aus Alpenkräutern be- 

! reitet es Pflfanzenextract gegen gichti- 
j sehe, rheumatische, besonders Schwä­
chezustände aller Art, 1 Flacon 1 fl., 
stärkere Sorte 1 fl. 20 kr.

Prager Giehtthee in Paketen á 6<> 
Skr. und Weldiuger's schmerzstil­
lendes Gichtpflaster, Nr. 1 ä 51 kr.,
Nr. 5 (doppelt kräftig) :i 1 fl. Sicherstes 

IMittel gegen (ieleuksschmerzen, Glie- 
Iderreissen. Gichtknoten, Geschwülsten 
!ec. den Schmerz in kürzester Zeit stíl* 
|leml.

Pastilles Prendilli, gegen Heiscr- 
jkeit, besonders Sängern und öffeutli- 
Ichen Rednern bestens zu empfehlen.
I Preis 1 Schachtel io kr.

Franzbranntwein,, die Flasche zu 
j80 kr. oder 1 11. 50 kr.

Dr. Carneri s Sirop di Palermo
list das wirksammste abfahrende Blut- 
; reinigungsmittel, welches heute im Han- 
jdel vorkommt, und eignet sich dessen 
Gebrauch besonders bei Verunreinigung 

jdes Blutes, allgemeiner Verschleimung, 
Sclileimhämorhnideii, Hautausschlägeii, 

jsiphilitischen Geschwüren, gichtischen 
und rheumatischen Ablagerungen, An­
schoppungen im [ literiéibe und damit 

j verbundener Stuhlverstopfung, Appe- 
jtitlosigkeit, Congcstiouen, Kopfschmerz. 
Preis 1 Flasche 1 fl. 20 kr.

topat ine Möge, eine gl ük liehe Ver­
bindung von Gopaiv-Balsam mit ande­
ren eminent wirkenden balsamischen 
Substanzen, gegen frische und chroni­
sche Samenausflüssc, In Paris in den 
.Spitälern eingeführt. Die Kapseln sind 
jin Zuckerhülsen eingehüllt. Der Erfolg 
ist ein sicherer. Preis 1 ti. 60 kr., mit 

IEisen stärkere Sorte 2 fl.
Enselhofevs Muskel- und Xer- 

ven-Essenz, aus aromatischen Alpen- 
krätern bereitet, für Gicht und Rheu- 
matismus, Nervenschwache, Geleuks- 

I schmerzen, Schwindel, Seitenstechen, 
Hämorrhoidalleiden, Schwäche der Ge- 

|schlechtstheile. Preis eines Flacons 1 fl.

Sturzeuegger's Bruchsalbe für 
Unterleibsbrüehe mit besten Erfol­
ge angewendet. Preis 3 fl. 20 kr., stär­
kere Sorte 3 fl. 70 kr.

ti


